

# 让群众明白才能自觉防霾

□耿学彬

去年冬天,我在村里负责过为群众购买清洁煤的事情。当下正值酷暑,却已有不少人问过我今冬购买清洁煤的事宜。他们说,既然今年的煤改电、改气方案早就确定了,那就要早做谋划。我们乡镇有8个村实行煤改电,煤改电有四种产品供选择,一是空气热泵,二是冷热风机,三是地源热泵,四是聚能式电暖器,其他村今年不改,来年再改。两改名单上没有我们村,我们村过冬取暖不让烧炭,须烧清洁煤,那么就提前准备清洁煤。

村民对今年的两改计划知道得如此详细,我感到惊异和高兴,原来群众对防霾保蓝天是非常关心的。他们说,去年这时候,对于两改上级有关部门也没有一个准确的说法,有的说要改气,有的说要改电,有的说要改锅炉,莫衷一是,弄得群众不知如何是好。当时不买炭,冬天再买价格就高,看看两改无动静,于是不少人买了炭。到了11月份要供暖的时候,有关部门才下通知,一律不准烧炭,都要烧清

洁煤,买了炭的村民很为难。后来各村进行入户登记,买了炭的实行煤炭换清洁煤,把农户的炭拉到村委会暂时存放起来,这要经过过磅、作价、倒换、搬运,非常麻烦。群众说,有关部门为何不早下通知,早知不让烧炭也就不买了。如果未雨绸缪早做安排,让群众明白,提前做好思想和物质准备,就避免了这些麻烦事。其实群众并不是不配合蓝天保卫战,非要烧煤炭制造污染,而是我们一些政府部门没有向群众讲明白,群众不知如何去做。

像今年这样,早在三四月份,政府有关部门就公布了今年冬天取暖防霾计划,全县哪个乡镇几个村实行煤改电,几个村实行煤改气,不实行两改的村村民过冬如何取暖,都作了详细安排布置,并在大街小巷都张贴了不准购买煤炭、推广使用清洁煤等标语,使群众了解国家政策,使用洁净能源取暖。防霾保蓝天的基本国策不会改变,决心不会改变,广大群众理解了国家政策,就会自觉落实。今年没有两改的农户,大家早早准备购买清洁煤,坚决告别污染的煤炭,说明群众防霾的积极性是很高的。

⊙ 大石桥

## 让残疾人展示健身风采

□梁正

根据中残联、省残联通知,2019年8月8日所在工作周为第九届残疾人健身周。8月6日,石家庄市残联在水上公园举行了第九届残疾人健身周启动仪式。

也许许多人听说过“全民健身日”,却少有人知悉“残疾人健身周”。其实,每年8月8日“全民健身日”所在的工作周(即8月4日至8日)是中国残联集中开展的“残疾人健身周”活动时间。今年已是第九届,活动的主题是“康复健身、共享残运、喜迎新中国70华诞”。

现实生活中,我们在操场、广场、乒乓球馆、游泳池等体育健身场所,不大能看见残疾人的身影。为什么我们只能在残疾人运动会上才能看到残疾人体育健儿奋力拼搏的身影,平常他们都去哪儿去了?残疾人中有多少人健身习惯?

全民健康计划,少不了残疾人参与。要提高

残疾人科学健身服务水平,推动广大残疾人共享公共体育服务,应在全民健身助残工程场地、器材上加大投入与宣传,设立残疾人自强健身示范点,邀请本地优秀残疾人运动员或教练员对残疾人体育健身进行指导和培训,传授健身知识,普及健身理念,推广健身方法,让广大残疾朋友增强主体参与体育健身的意识,使体育健身融入残疾人的日常生活中,让他们体会到健身的快乐,能够享受到居家体育健身服务,享受健康幸福生活。

全民健身,你我同行。增强残疾人的健康意识,提升残疾人生活品质和幸福指数,将党的关爱更好地传递给每一位残疾人,可以因地制宜地开展形式多样、贴近基层的残疾人体育健身活动,在残疾人中开展轮椅马拉松、钓鱼、棋类、轮椅健身操、轮椅篮球、轮椅模特等丰富多彩的体育比赛活动。愿越来越多的残疾人投入到康复健身中来,走出家门,融入社会,共享美好生活。

⊙ 常山孺子

## 呼唤今日织女星

□傅志伟

七夕节又称乞巧节,旧时女孩要在这一天通过“穿针乞巧”“喜蛛应巧”“投针验巧”等活动,祈求自己像织女一样心灵手巧。宋代诗人杨璞作《七夕》诗描写这一盛况:未会牵牛意若何,须邀织女弄金梭。年年乞与人间巧,不道人间巧已多。

拥有灵巧的双手,过去是女性最引以为豪的事情。记得我小时候,母亲整日缝缝补补,想方设法让一家人能够体面出门。后来,时兴织毛衣,母亲将棒针翻飞当作休闲,邻里聊天时在织,看电视时也织。到了冬日,一家人都穿上了厚厚的毛衣,每当听到样式新潮的夸赞,我就暖在身上美在心里。

我结婚时缝纫机已经开始退出家庭生活,妻子顶多就是钉个扣子。偶或我的衣服开了线,妻会拿到缝纫店修理。年前,母亲织的,我穿了20个寒冬的毛衣装不下发福的身体,就和妻子商量再织一件,妻刷着手机说,如今谁还找这个累。然后跑到商场买了一件羊毛衫,我试穿后觉得不如毛衣厚实,她又给我换了一件有绒衬的。随着物质生活的提高,妻子已经忽略家人做的手艺活带有亲情

的温度。

再次关注网红,是前日到邢台天河山景区参加第五届河北省“今日织女星”颁奖仪式。织女星评选在河北省文明办、河北省妇联的指导下,由河北省七夕情侣节组委会对“巧女、才女、孝女、善女”4种先进典型进行表彰,旨在传播七夕文化,助力非遗保护。其中,巧女都有一技之长,在刺绣、纺织、雕刻等方面秉持工匠精神,甚至做成前景广阔的创业致富项目。才女在科学技术、文学艺术、教育医疗等领域思路创新,引领潮流。

颁奖过后的经验交流会更像一场才艺大比拼,有精美绝伦的皇家刺绣,有随光线变换颜色的布贴画,有刚劲的铁板浮雕,有飘逸的手绘服饰。当利用织物自身纹路制作的旗袍展示出来,爱美的织女星们骚动起来,纷纷上前近距离欣赏,主持人不得不赶紧站起来维持秩序。

看着巧女将女红做成艺术品,我联想起新生代的女孩甚至从来没有摸过针线,不禁感慨顿生:现代社会倡导将女性从家庭解放出来,但绝非抛弃所有传统。适当学习一些技艺,既能够守护优秀的传统文化,又可以增加生活情趣,何乐而不为呢?



志伟专栏

⊙ 微博控

## 雨水井变“喷泉”马路被淹



@ 笑看风云

太行大街滹沱大桥南口,雨水井变“喷泉”,由南向北方向只剩一个车道,其他地方水都没过马路牙子了,行人、自行车只能到快车道与汽车争道抢行。望有关部门早日查明原因,保障正常交通秩序。

## 路口僵尸大伞被清理啦

@ 庄里空气好

昨天晚报刊登了《路口僵尸大伞容易伤人》的微博,有关部门见报后立马派人将僵尸伞清理走了,昨天上午途经友谊大街与新华路东南角便道,已不见僵尸伞的踪影,安全隐患及时被排除了,感谢晚报的关注报道。

## 废旧轮胎变废为宝值得称赞



@ 雾里看花

昨天去某卡丁赛车馆,见商家把废旧轮胎挂在墙上做花盆,里面种上绿萝非常漂亮,赛道也用废旧轮胎当隔离带,既能有效缓冲车辆撞击,又能节约成本,变废为宝。

## 电力施工堵住一半马路



@ 雀上枝头

昨天下午路过合作路,见电力公司在安装电线,不仅把由东往西的便道和慢车道整个堵住了,快车道上也堵死无法通过,汽车、骑车人不得不逆行,非常危险。如此堵路施工,不妥。

## 省会最后一个国道收费站取消

@ 留住青山碧水

昨天路过石清路石闫收费站,发现省会周边这最后一个国道收费站终于取消了,收费站内栏杆抬起,车辆可以自由进出,司机师傅们都拍手称赞。

## 国旗破损有碍观瞻

@ 蒋珊如此多娇

在建华大街石家庄中医院东院区,高耸挺立的旗杆上挂了一面国旗,但破烂不堪惨不忍睹。希望市中院有关领导高度重视这件事情,及时更换新国旗。